

ОТЗЫВ

научного руководителя

о диссертации на соискание ученой степени
кандидата филологических наук Ян Нань «Двуродовые существительные
и тенденции их употребления в современном русском языке»
по специальности 5.9.5 – «Русский язык. Языки народов России»
(филологические науки)

В работе Ян Нань предпринято исследование одной из самых сложных грамматических зон русского существительного – категории рода вообще и двуродовых существительных в частности.

Выбор данной темы определяется тем, что состав, лексическая и грамматическая семантика, особенности употребления двуродовых существительных как особых, отличающихся от других и друг от друга групп существительных в русском языке по-разному трактуются в лингвистике; изучение семантики и грамматики этих слов в их сопоставлении и противопоставлении на материале большого количества примеров из корпусов (НКРЯ и ГИКРЯ), официальных и неофициальных ресурсов Интернета и анкетирования способствует раскрытию особенностей и тенденций их употребления в современном русском языке.

Теоретическая значимость исследования состоит 1) в определении статуса, состава, особенностей двуродовых лексем в родовой системе русских существительных, способствующих развитию грамматической теории категории рода; 2) в дополнении данных о грамматических и семантических признаках разных групп двуродовых существительных; 3) в сопоставлении существительных общего рода и двуродовых личных имен со значением социального статуса, выявлении сходства и различия в их употреблении и тенденций их употребления в современном русском языке.

Научная новизна работы состоит в том, что впервые выделена отдельная группа двуродовых существительных, состоящая из двух сопоставленных и противопоставленных классов, и впервые методами анализа большого количества примеров из разных источников и социолингвистического

анкетирования выявлены тенденции в развитии этих классов в русском языке второй половины XX – начала XXI века.

Практическая значимость исследования состоит в составлении словаря существительных общего рода на *-а/-я* и перечня двуродовых личных имен со значением социального статуса и в возможности использования результатов исследования для преподавания русского языка при подготовке основных и специальных лекционных курсов, а также семинаров по морфологии как у русскоязычных, так и у иностранных студентов.

Работа состоит из введения, трех глав с выводами, заключения, библиографии и трех приложений.

Первая глава общетеоретическая, в ней представлены основы диссертационного исследования. Во второй главе с разных сторон анализируются существительные общего рода. В третьей главе дается анализ двуродовых личных имен со значением социального статуса.

В результате автор приходит к важным выводам о отсутствии в русском языке граммы двуродовости, скрещенном родовом статусе двуродовых существительных, их группах и составе каждой групп, лексико-грамматических характеристиках каждой из групп, статике и динамике в их употреблении.

Исследование выполнено тщательно и свидетельствует о несомненной лингвистической эрудиции автора и безусловном владении рассматриваемым материалом. На всем протяжении работы над диссертацией Ян Нань проявляла усердие и демонстрировала способность к продуктивной научной работе.

Апробация работы проведена в 5 статьях диссертанта в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ и Учёным советом МГУ имени М. В. Ломоносова для публикации результатов диссертаций.

Диссертация Ян Нань отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту

специальности 5.9.5 – «Русский язык. Языки народов России» (10.02.01 – «Русский язык»), критериям, определенным пп. 2.1–2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Диссертационное исследование Ян Нань может быть рекомендовано для защиты в Диссертационном совете филологического факультета по специальности 5.9.5 – «Русский язык. Языки народов России» (филологические науки).

Письменный отзыв дается в соответствии с п. 3.8 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель:
кандидат педагогических наук,
доцент, доцент кафедры русского
языка филологического факультета
МГУ имени М. В. Ломоносова,
Литневская Елена Ивановна

01.12.2023 г.